



POLITICĂ - ECONOMICĂ - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1939

Abonamentul cu supliment cultural un an 600 lei - 6 luni 350 lei - Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 - Imprimeriile proprii Str. Scarlat Vărnăv No. 27

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27

Dreptul suveran al Națiunii

de SEBASTIAN BORNEMISA

Cuvântările de Anul Nou adresate popoarelor și țărilor de conducători lor, sunt de obicei, puncte cardinale de orientare și puncte de reper, de altă parte un timp măsurat.

Analizate minuțios, cu înțelegere și pătrundere ascuțită, ele desvăluiesc credințe, schițează scopuri și fixează ținte, care nu s'ar putea mărturisi într-o formă mai deschisă și nu s'ar putea preciza într-un cadru mai puțin festiv.

Pentru aceste considerente, cuvântările de Anul Nou sunt o lectură extrem de interesantă, care se pretează admirabil la interpretări, din care se conturează lesnicios o orientare și se închiogă apei o opinie publică.

Luând ca temelie de interpretare criteriile de mai sus, cuvântările din actualul An Nou, ne oferă un material extrem de bogat, pentru o serie nesfârșită de concluzii și de învățăminte.

Analizând sensul lor mai mult sau mai puțin adânc, trebuie să constatăm înainte de toate că ele sincronizează credința în biruința finală, care va inaugura, în sfârșit, după atâtea jertfe și suferinți, o eră nouă de pașnică propășire și de dreptate pentru toate națiunile europene.

Pentru că să se ajungă la rezultatul acesta, neamurile au, însă, anumite obligații pentru ele însăși.

Obligațiile neamului românesc le-a schițat într-o formă precisă, care nu suferă nici o interpretare greșită, înalt Prea Sfințitul Mitropolit dr. Nicolae Bălan, luminatul cap al Bisericii noastre naționale din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș.

Folosindu-se de cadrul festiv al Noului An, înaltul Ierarh, precizează cu o limpezime uimitoare, că fiecare națiune are drept suveran de a-și conduce singură destinele sale.

Suveranitatea aceasta - declară înalt Prea Sfințitul Mitropolit - aparține nu unei părți a națiunii, ca de pildă aristocrației, proletariatului, țărănimii, ci ea este un atribut al națiunii, ca întreg organic ce cuprinde toate părțile ei, îmbrățișându-le și adâncindu-le într-o comunitate de suflet și destin. Noi nu ne-am împotrivit drepturilor nimănui, ci reclamăm numai ceea ce ne aparține.

Cum ne croim soarta, în ce măsură ne-o croim bine sau rău, - este, prin urmare, atributul nostru ca națiune, de unde se trage limpede concluzia, că suntem deopotrivă răspunzători de rezultatul luptelor noastre toți fiii Neamului.

Adevărul acesta se confirmă și prin următoarea declarație a d-lui Mareșal Conducător: „Meritul noilor căi pe care se îndrumază Națiunea Română, este al întregii Națiuni, pentru că ea ne-a înțeles, ne-a urmat, și ne-a ascultat”.

E limpede și mai ales categoric. Atât d. Mareșal Antonescu, cât și Mitropolitul Ardealului, au, în ceea ce privește națiunea și viitorul nostru, aceeași concepție.

Amândouă aceste minți luminate mărturisesc cu tărie dreptul Națiunii de a-și croi singură destinul, fiind aceasta un atribut suveran, dela care Națiunea nu poate abdica niciodată de dragul nimănui.

Concluziile care se desprind în chip logic din constatările de mai sus, sunt definite de L. P. S. S. Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan, astfel:

Grija noastră de căpetenie în aceste zile grele, trebuie să fie conservarea Neamului, resemifiindu-se în strădania aceasta a noastră de puterea românismului de a rămânea nesdruncinat, egal cu sine însuși, în orice împrejurări. Atât Conducătorii cât și Nația trebuie să urmeze această linie de conduită, pentru a putea pune în cumpănă, în clipa decisivă, toate puterile și virtuțile noastre.

Mareșalul Antonescu a fost primit de Führer

La cartierul său general, Führerul Adolf Hitler a primit în ziua de 10 Ianuarie pe D-l Mareșal Antonescu, însoțit de D-l Mihail Antonescu, vicepreședintele consiliului de miniștri. În cursul acestei întrevederi s'au discutat toate chestiunile care privesc conducerea mai departe a războiului. La această întrevedere au mai participat din partea României și d-nii: general Șteflea, șeful mareșalului stat major și generalul Dobrea, ministrul înzestrării armatei. Din partea Germaniei au fost de față d-nii: von Ribbentrop, ministrul de externe al Reichului, mareșalul Keitel, generalul Zeitzler și generalul...

CREȘTIA ZILEI

Wagons-Lits et Comp...

Știm bine cine fixează și mai ales cine trebuie să controleze prețurile consumațiilor de la vagoanele Companiei Internaționale Wagons-Lits.

Știm însă că aceste prețuri sunt mari, nejustificat de mari. Noi admitem ca la aceste vagoane restaurant prețurile să fie ceva mai mari decât la rezervațiile chiar de lux.

Aceste prețuri însă nu trebuie sub nici un motiv să fie prețuri de jupulală. În același timp, socotim că avem dreptul să cerem ca și consumațiile să fie corespunzătoare prețurilor care se plătesc.

Situația este însă alta. Prețurile sunt de dreptul prețuri de jupulală.

De ex., un cunoscut medic constănean ne-a arătat o notă de plată după care se vede că pentru patru ceasuri nu tocmai dulci și pentru patru coniacuri, fără pâine și fără nimic altceva, plătește 1474 (una mie patru sute șaptezeci și patru) lei.

Nota de plată poartă următoarele indicațiuni: 10 I. 1943. Seria B. B. No. 7329 și o stampilă L. Păduraru.

Ceeace este semnificativ, este că nota nu arată pentru ce anume s'a perceput suma de 1474 lei, indicându-se numai totalul.

Desigur, personalului de la vagonul restaurant în chestiune i-a fost ori frișă, ori rușine, să scrie acolo că un ceal cu rom, fără pâine, costă aproape 400 lei.

Iar o masă, nu prea deosebită de acele cari s'ar servi la orice restaurant de clasă III a din Constanța, a costat peste 900 de lei.

Putem sprijini afirmațiunile noastre cu mărturia câtorva zeci de foarte cunoscuți Constanțeni cari au fost jupuți în feul acesta.

Este desigur, cazul ca autoritatea superioară C. F. R. să se sesizeze și să ia măsuri în această privință. L. N.

Întreprinderile comerciale nu-și pot înceia activitatea

Subsecretariatul de Stat al Industriei, Comerțului și Minelor, face cunoscut că întreprinderile nu pot înceta sau micșora activitatea lor comercială decât cu aprobarea acelei Subsecretariat.

Pentru încetarea definitivă sau temporară, ca și pentru micșorarea activității, curente, cuprinzând motivările și însoțite de acte doveditoare, trebuie să se prezinte la Camerelor de...

Ce măsuri trebuie luate

pentru preîntâmpinarea pierții caisului din livezi

de MARIN I. RĂDULESCU

Directorul Școlii de Horticultură Țigănia-Prahova

Între pomii roditori, caisul este mult căutat și plantat în livezi, mai ales în regiunea de jos, unde de cele mai bune rezultate, față de alte specii de poroi. Este o specie care...

Mugurii de rod se formează pe ramurile anuale, așa încât odată cu dezvoltarea ramurilor anuale se formează și ei, spre deosebire de măr și păr, ai căror muguri de rod, nu se formează pe ramuri anuale. Înțepirea aceasta a caisului, contribuie în cea mai largă măsură la asigurarea producerii mugurilor de rod în fiecare an.

Fructele caisului au valoare alimentară, stau pe o treaptă superioară față de multe alte fructe; bogăția în vitamine și zahăr este o caracteristică remarcabilă a acestor fructe delicioase.

O valoare din cele mai bune se poate asigura prin uscare și marmelade. Caisul uscat ar putea deveni cu timpul un articol tot atât de răspândit ca și prunele. Astăzi aproape că nu se mai găsește pe piață, sau dacă se mai găsește în foarte mici cantități și se vând la prețuri foarte mari, ne mai putem fi cumpărați de marea masă a consumatorilor care nu dispun de sume de bani.

Acest pom, prin calitățile lui de a merge bine în regiunea de jos, ar putea umple un gol foarte mare, simțit în aceste...

regiuni, unde majoritatea corșilor sunt plantate cu sălămi. Tot ce s'a spus și s'ar putea spune despre această specie, are rostul de a pune în evidență marile sale calități, însă pe lângă aceste calități, are și nu foarte mare inconvenient și acesta că, acest pom pierie foarte ușor la toate vârstele, din livadă. Acest din urmă inconvenient anulează celelalte avantaje enumerate mai sus.

Hotărât lucru, suntem într-un timp când caisul a pierit în număr foarte mare în livezi fapt care a descurajat și descurajează pe mulți cultivatori de a-l mai planta, nici măcar pentru înlocuirea lipșurilor din livadă. Pierirea caisului a luat mari proporții în ultimii 4-5 ani.

În fața acestui mare pericol, foarte mulți s'au grăbit a da tot felul de soluții, dar care nu rămas și până astăzi infructuoase, pentru că s'a căutat originea răului în alt domeniu decât în cel care trebuia.

Pentru că în ultimii 4-5 ani caisul a dat un foarte greu examen pot spune că încercările și rezultatele obținute să fie din cele mai concludente.

În cadrul deslegării acestei probleme, am făcut o plantație de cais la școala de horticultură Țigănia, jud. Prahova din mai multe soiuri și pe diferiți port-altoi.

Tabloul de mai jos ne va da toate datele obținute în timp de trei ani de când s'a făcut plantația.

După cum se vede s'au plantat mai multe varietăți pe port-altoi diferiți și cu folosirea de intermediari la unele din ele.

Table with 5 columns: Varietatea de cais plantată, No. pomi în livezi, No. pomi în port-altoi, Port-altoiul, Intermediarul, Observațiuni. Rows include Regele Hubert, Ananas, Mellieur d'Hongrie, etc.

De remarcat este că port-altoiul n'a avut o influență prea mare.

Influența mare a avut-o intermediarul. Cei cu intermediar n'au pierit nici unul, iar cei altoiți cu intermediar de prunus St. Julien n'a suferit cu nimic și pomii sunt perfect sănătoși. Mirabolanele în multe cazuri folosite ca port-altoi și fără intermediar, a avut un procent foarte mare de pomi care au pierit. Din toate datele stabilite în tabloul de mai sus, se...

desprinde un învățământ și anume, că viața caisului este în funcție mai mult de intermediarul care formează tulpina, decât de port-altoi. Așa dar tulpina este ceea care suferă mai mult din cauza gerului.

Făcând un examen din livezile plantate cu cais, vom vedea că majoritatea sau chiar toți pomii care se usucă, numai din cauza tulpinilor pier. Acest lucru se poate observa cu multă ușurință, dacă pe la...

# Pagina Municipală

## DISPOZIȚIUNI cu privire la ridicarea zăpezii

Primăria Municipiului a dat următoarea ordonanță prin care reglementează curățirea orașului de zăpadă:

Reamintim ordonanța noastră din anul trecut No. 34071 din 22 Noiembrie 1941, relativ la păstrarea orașului curat și în caz de zăpadă, obligativitatea fiecărui cetățean de a-și curăța trotuarul din fața proprietății.

1. — Nu aruncați zăpada depe trotuar în mijlocul drumului, pentru că oprește astfel circulația vehiculelor.

2. — Nu aruncați zăpada nici pe rigole pentru că împiedică scurgerea apelor.

3. — Așezați cât mai în ordine zăpada strânsă, pe bordura trotuarelor, în jurul pomilor.

4. — Curățați zăpada imediat după căderea ei, astfel având munca mai ușoară, cantități de zăpadă mai mici de adunat și nu e bătaie de pietoni.

5. — În caz de îngheț — presărați nisip pe trotuar — ca să nu alunece trecătorii.

Grămezi de nisip special otrăvuite în acest scop de Primărie găsiți în următoarele puncte:

Pe locul viran de lângă hotel Cărel. — În piața de la intersecția Bulevardul Regina Elisabeta cu Bulevardul Marele Voevod Mihai. — În piața Ovidiu lângă debitul de tutun și pe strada Ovidiu. — În fața liceului Domnița Elena. — Pe locul viran de lângă Biserica Greacă. — Pe locul viran Hale Unirea. — În curtea Poștei. — În parcul C. F. R. lângă adăpost. În curtea școlii primare No. 1. — În grădina Liceului de băieți Mircea cel Bătrân la intersecția cu strada Tache Ionescu. — Pe strada Carol colț cu Bulevardul Regina Maria. — În piața Bisericii Adormirea Maicii Domnului, în curtea Bisericii. — Idem colț cu Bulevardul Regina Maria în fața Spitalului militar. — Strada Carol în fața liceului Industrial de băieți. — În piața Ștefan cel Mare. — Pe Bulevardul Ferdinand în dreptul teatrului Ligii Culturale. — Bulevardul Domnița Hanna colț cu strada Decebal.

Cer ce nu sunt prescripțiile de mai sus, se fac pasibili de amenzi care în judecată și rămân exemplu rău de cetățeni îndărătnici, care nu înțeleg ce este disciplina colectivă.

Primar, COLONEL N. OPRESCU

Secretar general, T. Dâlgeanu

## Se vor împărți haine și încălțăminte copiilor săraci

După cum am publicat mai înainte, Comitetul municipal de patronaj dispune de un număr apreciabil de costume de haină și perechi de ghete și pantofi pe cari urmează să-i distribuie copiilor săraci, orfani de război, copii de ostași aflați pe front, etc.

Înedința de ieri a comitetului local de patronaj s-au discutat normele după cari se vor distribui aceste lucruri.

Operația distribuției se va face peste câteva zile la primăria Municipiului.

## Eliberarea Cartelelor

Se reamintesc dispozițiunile privitoare la eliberarea cartelelor:

Cartelele pierdute se publică în „Monitorul Oficial”. Pentru aceasta se plătește taxa la Administrația Financiară.

Cei cari solicită cartele vor prezenta: Buletinul Biroului Populației C-ța și fișa No. 2 a Cartii de Imob. Pentru cartelele noi în locul celor pierdute, cei în cauză vor prezenta și recipisa de plata taxei la Administrația Financiară.

## Grele de b'rou la serviciul aprovizionării

Birourile serviciului aprovizionării din Palatul Municipiului sunt deschise pentru publică dimineața de la ora 10.30 la ora 12 și după masă de la ora 4 până la ora 7.

## Distribuția uleiului

O parte din cantitatea de ulei coexistibil ce urmează să fi distribuit populației a sosit în localitate și a fost depozitată.

Peste câteva zile urmează să se distribuie și restul cantității de ulei.

Depă această se vor stabili de către primărie atât rapoale de fiecare persoană, cât și prețul cu care va fi plătit de populație.

## Unde se depun cererile de ajutoare

Serviciul cultural-social de la primăria Municipiului informează că persoanele nevoiașe cari solicită ajutoare de la Consiliul de patronaj, se vor adresa la sectoarele în raza cărora locuiesc și anume: Sectorul I. Str. Gr. Cantacuzino No. 9.

Sectorul II. Str. Turda 3.

Sectorul III. Str. Eternității No. 8 (Azilul de bătrâni).

Sectorul IV. Bulevardul Pr. Mariaza No. 20.

La aceste adrese se pot depune cererile de ajutoare și se vor rezolva după caz.

## Consumul de mălai este asigurat

După cum am publicat în mai multe rânduri, primăria municipiului a căutat să asigure o cantitate de porumb necesară consumului populației municipiului până la noua recoltă.

Porumbul, în cantitate de

peste 240 vagoane a fost cumpărat la prețul de 24 lei/kg.

Stocul acesta va fi sulcit până la noua recoltă și va fi distribuit populației în conformitate cu dispozițiunile subsecretariatului de stat al aprovizionării.

## Primăria Municipiului C-ța Publicație

No. 254 din 5 Ianuarie 1943  
Se aduce la cunoștință celor interesați că la Primăria Municipiului Constanța, se află vacant un post de cartilograf stagiar grupa 1, tabelă 10 și un post de salar 38, cu un star lunar de 6.000 lei, categoria de salarizare 100 la sută.

Acest post se poate ocupa prin transferare sau numire nouă, prin concurs, în condițiunile prevăzute de dispozițiunile codului funcționarilor publici referitor la numiri și transferări.

Primar,  
N. OPRESCU  
Secretar Gen.  
T. DÂLGEANU

## Ce măsuri trehnesc luate pentru prevenirea pleirii câștelui din livezi

(Continuare din pag. 1-a)

afărșitul lunci. Fecundarea sau începutul lui Martie se face o încălzire sub soare, sau se scoate o porțiune de scoarță, se vede că efectul gerului s'a produs până la lemn. Scoarța este înăgrită și chiar intrată în fermentație, dacă se miroase, are un miros pronunțat de alcool care au luat naștere prin fermentarea hidraților de carbon din scoarța desorganizată de ger.

Cum se întâmplă de degeră mult, mai ușor tocmai tulpina care are în orice caz o scoarță mai groasă?

Fiecare plantă peste care trebuie să treacă iarna, adică este supus unei temperaturi scăzute, trebuie să se pregătească în vederea iernării.

Grul care este o plantă anuală, intră în iarnă sub formă de plantă erbacee, deci destul de gingaș și totuși rezistă gerului din timpul iernii. S'a putut constata că planta rezistă gerului numai dacă se pregătește. Pregătirea constă în concentrarea sucului celular, prin acumularea de substanțe zaharose. La fel și pomii, pentru a putea trece gerul din timpul iernii trebuie să se pregătească.

Pregătirea pomilor constă în formarea de țesuturi complicate cu tot felul de substanțe și în deschi cu lignină.

Câștelui care are o vegetație mult mai sensibilă decât am

putea să spunem așa, la primele schimbări ale factorilor de vegetație (umezeală și temperatură) el se resimte cel mai mult dintre toți pomii, chiar mai mult și decât perșicul.

În această sensibilitate trebuie căutată slaba rezistență a lui la ger.

Slăbirea se produce în felul următor:

În perioada de timp dela 1 Iulie — Septembrie, fiind un timp de secetă, câștelui se grăbește să intre în repaus; și încep frunzele a se îngălbeni, încep să cadă, și pomul intră într'un repaus, țesuturile se completează cu tot felul de substanțe și așteaptă să vină iarna cu temperaturi scăzute.

După această perioadă de secetă, vine un timp de vegetație cu umezeală și căldură, vegetația care se resimte, începe din nou să pornească, țesuturile sufăr o debilitare, substanțele cari ajutau la o rezistență față de temperaturi scăzute, încep să se solve, începe din nou seva să circule, încep să se formeze noi țesuturi în zonele de creștere (Cambiu și Telogen). Aceste țesuturi sunt surprinse de temperaturi scăzute și nu mai pot să se pregătească de eruat. Seva care circula foarte slab, nici nu ajunge încă până la ramurile anuale, așa încât ele rămân în nedebilitate prin creșterea unor țesu-

turi.

La primul ger de 7° — 8° grade, pomul suferă și suferă tocmai tulpina care este debilitată prin creșterea de noi țesuturi slabe și incomplete. Ramurile anuale înfrunzesc în primăvară, înfloresc și leagă fructe, care cresc un timp, până se epuizează substanțele de rezervă și apoi se usucă.

Învățămintele ce trebuie să tragem de aci, sunt că pentru a feri câștii de ger, trebuie să-i alțim cu intermediari de prun și mai ales cu prun St. Julien, care nu este sensibil la factori de vegetație, este și mai mult rezistent la ger.

Se mai întâmplă și alte degerături pe tulpina câștelui, însă sub formă de piagi, mai mult sau mai puțin mari. Piagile acestea sunt de regulă în partea de Sud-Vest a tulpinei, adică tocmai în partea unde bate soarele în timpul iernii. Ar trebui să ne așteptăm ca aceste piagi să fie în partea de Nord-Est, unde pomul este mai expus la temperaturi mai scăzute. Deci tocmai soarele este acela care produce răul prin căldura ce o dă. Celulele fiind înghețate, au mărit volumul sucurilor care prin înghețare au spart pereții, așa cum se întâmplă cu orice lichid care îngheață.

Tulpina care fiind de regulă de culoare închisă, este încălzită de razele solare mult mai mult, mai ales în poziția ei verticală contribuie mult la acest lucru deoarece razele cad sub un unghi favorabil, aproape de 40°. În felul acesta substanțele — protoplasma — din celulă nu mai au timp să se retragă în interiorul pereților și astfel rămâne dezorganizată și țesutul intră în descompunere

producând piagi despte care am vorbit mai sus.

Pentru acest lucru se impune a se pune zăpadă în jurul tulpinei și mai ales în partea de S. V., sau în lipsă de zăpadă, prin văruire cu un strat mai gros de var, care prin culoarea albă, împiedică efectul rău al razelor solare. Mai împiedică producerea de degerături prin folosirea de intermediari de prun pentru formarea tulpinilor sau alțind în coroană prun cu câștii.

Cel mai bun prun în afara de St. Julien, este grunul „Gras românesc”. Aceasta varietate este poate cea mai bună pentru a face tulpini câștilor, adică pentru a fi folosit ca intermediar sau pentru a fi alțoit direct în coroană.

## ANUNȚ

Federala Constanța mărimdu-și cadrul de activitate angajează cu salarii bine plătite: Un șef contabil cu cunoștințe perfecte de contabilitate cooperatistă, patru revizori contabili pentru inspectarea unităților din județ și patru agenți de urmărire pentru executarea și încasarea debitorilor federației și unităților.

Cei interesați se vor adresa la sediul Federației în Strada I. Bănescu No. 9, Constanța.

Pierzând Buletinul populației Constanța și actul de naționalitate pe numele Gherghina Stanciu strada Orientului 25, le declar nul în orice mână s'ar afla. 19

Nu uitați sfânta datorie: **Palatul Invalizilor**

## Reviste și ziare

La Craiova apare regulat ziarul „TRIBUNA OLTENIEI”, condus de vechiul și cunoscutul nostru confrate d. Nic. Cristofor, fost șef al Serviciului Presci în Ministerul Armatei.

Bucurându-se de colaborarea condeilor consacrați din Capitala Banilor, „TRIBUNA OLTENIEI” este cea mai reprezentativă publicație locală, din punct de vedere cultural, social, economic și informativ.

Craiovenii și Oltenii răspândiți prin alte părți, găsesc în ziarul „TRIBUNA OLTENIEI” o adevărată icoană a colțului lor de țară și citind-o, se vor simți din nou acasă.

Redacția și Ad-ția „TRIBUNEI OLTENIEI” se află în Craiova, Str. Unirii No. 126.

Pierzând Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Gheorghe D. Teodor, str. Flămânda No. 44, îl declar nul.

Pierzând ordioul de mobilizare pentru lucru No. 2.1942—1943 pe numele Tiberiu Saghin, îl declar nul și fără valoare în mâinile oricui s'ar afla. 17

Pierzând Buletinul populației Constanța pe numele Sidonencu Ion, strada Oborului 41, îl declar nul în orice mână s'ar afla. 13

Pierzând Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Anica Savin str. Mirocea 59, îl declar nul. 15

# Pentru debitanții de băuturi spirtoase

Se constată că cei mai mulți debitanți de băuturi spirtoase nu cunosc obligațiile ce le impune legea M. A. T. sau dacă le cunosc nu le respectă, deși odată cu cererea de brevet, fiecare debitanț a depus la Ad-ția Financiară și o declarație că este în curent cu dispozițiile legii privitor pe debitanții de băuturi spirtoase și se obligă a le respecta în tocmă.

Atragem atenția debitanților și pe această cale asupra unor acceptații nereguli, care se săvârșesc în cele mai multe cazuri intenționat și pentru care legea prevede grave sancțiuni.

1. Brevetul este un act personal și nu se poate ceda altei persoane. Titularul brevetului este obligat a exercita comerțul personal, pe răspunderea sa efectiv și continuu.

Dacă debitanțul nu poate exercita comerțul din anumite motive, este obligat a solicita Ad-ției Financiare un termen pentru neexercitarea comerțului, pentru cel mult un an de zile, depunând și brevetul spre aprobare. În cazul când un debitanț a întrerupt comerțul fără aprobarea Ad-ției se anulează brevetul.

Contrar dispozițiilor arătate la pct. 1, sunt mulți debitanți care încheiază brevetele altor persoane, fapt pentru care se prevede amendă, atât titularilor de brevet care au înstrănat brevetul, cât și aceluia care au fost găsiți exercitând comerțul cu brevetul străin, aplicându-se totdeauna și sancțiunea anulării brevetului înstrăinat.

Excepție dela dispozițiile mai sus arătate fac numai debitanții concentrați, care pot încredința conducerea debitului, soției, părinților sau altor rude apropiate, pe tot timpul concentrării, făcând cunoscut aceasta și Ad-ției Financiare printr-o cerere, prezentând și ordinul de chemare, iar în cazul că debitanțul concernat vrea să înceteze comerțul pe timpul concentrării, este obligat a solicita Ad-ției Financiare aprobarea pentru neexercitarea comerțului, depunând și brevetul spre păstrare. În baza aprobării Ad-ției Financiare, va fi păstrat pe tot acest interval de timp cu plata taxei de brevet, dar nu și scutit.

Persoanele cărora li se încredințează conducerea debitului de către debitanții concentrați, lucrează în numele debitanților respectivi și pentru aceștia, astfel că nici decum nu li se poate încheia brevetele.

2. Brevetul este valabil numai pentru localul dela adresa indicată în brevet.

Debitantul poate să-și mute brevetul în alt local, însă numai în același oraș pentru care are aprobarea.

În acest caz este obligat a depune la Ad-ția Financiară o cerere în care va arăta a-

dresa localului unde solicită mutarea, anexând și certificatul de salubritate a noului local.

Debitantul care va fi găsit exercitând comerțul în alt local decât în acela pentru care are aprobarea, va fi considerat ca exercitând comerțul fără brevet și sancționat ca atare, adică cu de 2 ori până la 6 ori taxa de brevet.

Deasemenea ținând seama de dispozițiile arătate la pct. 2, debitanțul nu poate exercita comerțul în alte încăperi decât în acele pentru care are aprobarea și sunt menționate și în brevet.

În consecință când un debitanț dorește a-și extinde comerțul în mai multe încăperi, a-și transforma localul astfel că ar rezulta încăperi mai mari decât acele pentru care are aprobarea, sau a-și restrânge comerțul este obligat a solicita aprobarea Ad-ției Financiare, care va delega un organ de constatare pentru a cerceta dacă noile încăperi îndeplinesc condițiile prevăzute de lege și pentru a stabili taxa de brevet pentru noile încăperi, sau pentru încăperile mărite, precum și pentru încăperile rămase în cazul când și-a restrâns comerțul.

Pentru ca debitanții de băuturi spirtoase să fie pe deplin edificați asupra obligațiilor ce le au, pe viitor vom arăta și alte dispoziții mai importante ale legii M. A. T. a căror nerespectare aduce cu sine aplicarea unor sancțiuni grave și anularea brevetelor.

Ministerul Apărării Naționale  
Subsecretariatul de Stat al  
Aerului Direcția Geniului  
Aeronautic

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală ca Ministerul Apărării Naționale Subsecretariatul de Stat al Aerului, va ține prima publicație publică cu termen de urgență la Centrul de Trager și Bombardament Aerian din comuna Mănești Sat Nou, Constanța în ziua de luni 1. Februarie 1943 ora 10 a. m. pentru arendarea mașinii Garaharman situată în comuna Săcele plasa Ferdinand jud. Constanța pe timpul campaniei de muncă agricole 1942-1943.

Licitarea se va ține conform art. 88-119 din L. C. P., art. 51-53 din Regulamentul Oficiului Central de Licitări și norme generale pentru ținerea licitațiilor publice, publicate în Monitorul Oficial No. 127 din 1931.

Ofertele vor fi însoțite de garanția de 5% din valoarea ofertei, în recipisa Casei de Depuneri și Consemnări, sau în efecte de Stat.

No se admit supraoferte. Cățul de sarcini, cu toate condițiile de detalii, se poate vedea în fiecare zi de lucru între orele 10-13 la Subsecretariatul de Stat al Aerului — Biroul de Informațiuni și la Centrul de Trager și Bombardament Aerian.

Directorul Geniului Aeronautic  
Colonel,  
N. NICULESCU  
Șeful Secției Terenuri  
Cpt. C-dor av.  
BRATU AUREL

# Școala vieții și a muncii

de Dr. N. I. TEODOREANU  
Lectură la Academie de Agricultură-Franța

Sunt adăos, plătuns alți de importanța temei cât și de greutatea unui asemenea studiu care să mulțumească pe toți cititorii. Problema este vastă și de aceea mă mărginesc să scrier ceea ce mi se pare mai de folos mai frumos și mai bun pentru Neamul Românesc.

Progresul, bunăstare, existența, starea morală și într-un cuvânt civilizația unei națiuni depinde în cea mai mare parte de instruire și educație.

Educația e înstruirea mediului asupra omului — un proces de adaptare. De felul educației depinde valoarea tineretului de azi și mâine. Școala și familia, statul și mediul social și toți aceia căliți la bușucă patria, omului și doresc ridicarea și participarea lui la progresul științei omenești, în care avem datorica firească și morală să contribuim trebușuc să se întereze de mersul educației. Națiunile însoțite fără civilizație proprie sunt desființate de cele mai productive în descoperiri folositoare și educatoare de un trai mai ușor și mai bun. Menționez câteva isivure mai importante care tratează despre problema educației.

Profesorul (1929). *Ca poate face un educator?* (1932), Poporul (Mehediu).

*Sentimentul de inferioritate la copil* (Claparede), (trad. de Murășanu).

*Psychologie de l'Education* (Gustave le Bon) 1930.

*Le Mouvement pedagogique a l'etranger. Grande-Bretagne et Etats Unis* (Bera et P. Uri) 1938.

*Über die biologischen Grundlagen der Erziehung* (Lenz) 1931.

*Vererbung und Erziehung* (Günther) 1930.

*Körperbau und Charakter* (Kretschmer) 1926.

*Menschliche Auslese und Rassenhygiene* (Eugenik), Lenz 1936.

*Vererbungslernen* (Baur), 1930.

*L'intelligence et l'homme*, Richet 1927.

*Mein Kampf* (1935 Hitler etc).

Cușul animal și planta sunt rezultați a două grupe mari de țesuturi: *reticulat* și *ai mediului*. Omul se naște cu însușirile fizice, intelectuale și psihice în celulele sexuale, spermatozoidul și ovula, se potree fenomene complexe de diviziunea nucleelor, care în ultima analiză nu au alt rost decât de a asigură transmisiunea fidelă așl departe a caracterelor părinților. Puritatea caracterelor sunt cromozomii, molecule complexe în care se potree fenomen biologic și de atracție și repulsie electro magnetice greu de pus în evidență.

Fenomenele de diferențiere înceșuri cu care se baste omul să se desvolte la maximum (plus-varianță) este nevoi de mediu optim. Omul se naște deci cu *dispoziții*: unele bune și altele rele, cu predispoziții către diferite boli tuberculoză cancer, crimă, când pășitură — fosi bolnavi.

Se știe că, cu toate perioade lungi ale trecerii omului din starea labilă la cea civilizată, puritatea sa s'au înmulțit la loc să scadă. Rășnoștii fac să reapară apucăturile rele latente în structura cromozomială și deci să predominie deprinderile vicioase. Având în ereditate ste admis că nu se pot descolta via perfecțiunea în om decât însușirile cu care s'a născut. Dacă prin exerciții cineva a căștat o altă via, o destoinicie nu se transmite, cu alte cuvinte *caracterale câștigate în timpul vieții* nu se ereditază. Teoria Lamarckistă adică a eredității ca reacțiilor de reacție nu a fost dovedită riguros în experimental.

La naștere se pot prezenta 3 cazuri: omul cu însușiri bune și o posibilitate de a se descolta în mediu prielnic așa fel că să cupră pe toată aceluia însușiri, ulțiune fără, sunt plus variante extreme. Alții se nasc cu însușiri

slabă, care aproape de medie sunt oameni cu inteligență mijlocie și în fine oameni ale căror însușiri în curba ideală ocupă ultima treaptă, sunt minus variante extreme. Sunt oamenii inferiori, incapabili să reacționeze și să cunune o treaptă socială superioară.

Prin *personalitate* se înțelege totalitatea dispozițiilor (spirituale și psihice).

Caracterul este posibilitatea de reacțiune a părții afective și a voinței omului după cum s'a format în cursul vieții. Astfel caracterul e format din dispozițiile ereditare și din toți factorii externi influențate asupra corpului, educația psihică, mediul și urme din întâmplări (Kretschmer). Structura personalității corespunde părții statice, *caracterul dinamic*. Cu cât mai puțin se schimbă sub influența condițiilor externe, cu cât se păstrează mai constant sub toate influențele externe, cu atât mai mult se zice că omul are mai mult caracter. Caracterul individului este în parte produs de mediu. Caracterul s'are asemăna cu cristalul științei, iar personalitatea cu cristalul brut.

De bună seamă că au fost mulți psihologi mari și omeniri fără să fie pedagogi de profesie. **La Bruyere, La Rochefoucauld, Nietzsche, Goethe, etc.** au cunoscut lumea mult mai bine ca mulți psihologi oficiali. Felul cum Goethe înțelegea influența educației și a mediului reese clar din următoarele pasagi: *Wir bringen wohl Fähigkeiten mit, aber unsere Entwicklung verdanken wir tausend Einwirkungen einer grossen Welt, aus der wir uns aneigen was wir können und was uns gemäss ist*. De aceluia educatorul trebuie să aibe în totdauna în vedere raportul complex al posibilităților de influențare a mediului și zestrea ereditară. În altă parte Goethe zice: *„Kind! Kind! Nicht weiter! Wie von unsichtbaren Geistern gepelst, gehen die Sonnenfärde der Zeit mit unsers Schicksals leichtem Wagen durch; und uns blisibt nichts als mü'ig gefasst die Zügel festzuhalten und bald rechts, bald links, vom Steinhier, vom Sturze da die Räder wegzulenken"*. Munca omului și educația nu sunt zadarnice. Ele pot să păzească roțile carului soarelui și pe acelea ale omului încredințat nouă de picire și de răsturnare.

Unul din mijloacele cele mai eficace ale educației este *deștinerea*. *Gewöhnung ist überhaupt die Grundlage der Erziehung* (Lenz). Deștinerea este a înveța o tură (Consuetudo quasi altera natura); prima însușire e aceluia care se naște omul, adică cu însușirile ereditare conștute în structura cromozomială.

Prin deprindere omul caută să se adapteze. Educația de viață este naturală și necesară. Școala educației depinde de păreră a supra lumii, de formele de guvernământ; (democrație, aristocrație, comunism, dicitură, etc.) de sistemele filosofice (stoicism, pehinism, materialism, epicurism, etc.) de felul religiei etc. Unii cer o pregătire pentru serviciu în folosul națiunii; alții nu vor să știe de educația națională; alții cer un cetățean internațional, alții un cetățean pus în serviciul colectivității, alții pentru idealul religios. Omul educat își îndeplinește onest îndatoririle însușite de colectivitate și națiune, și exerciții se înterece nu numai organelor; mușchii etc dar și aptitudinile intelectuale și morale. Se poate exercisa și puterea de observație. Este posibil de a se înveța o vârtăre a memoriei prin o super-încălzire de cunoștințe. Poate de memorizare diera dela individ în moduri diferite. Formarea spirituală nu trebuie să fie unilaterală, ca științele

corpului să suferă, care are repercursiuni asupra atitudinilor spirituale. Nu este posibil ad se ridice la maximum toate atitudinile unui om. Cere în natura adaptării ca dezvoltarea maximă în o direcție se însoțește cu o anumită stăngerire a adaptării la altă direcție. Astfel gânditorii mari nu sunt atleți și vice versa nu sunt atleți. Astfel omul decide în război alturi de mijloacele materiale și fizice sunt calitățile spirituale ale conducătorului și posesorului. O super-încălzire și activare a exercițiilor corporale în vârstă universitară trebuie evitate fiindcă în acel timp are loc plămădirea și formarea caracterului.

*Conflictul generațiilor* la care cu groază am fost martori s'are datoră prin aceluia că tineretul este căștat de sentimente cu alte cuvinte partea afectivă ar predomină întreg psihicului. La adulți ar predomină conștiința, inteligența măsurată și înțelepciunea. Este adevărat acest lucru. Dar nu e mai puțin adevărat că burgezimea noastră speculantă nu se mulțumea cu un câștig mic, necesar omului competent. Mulți din burgezii erau străini de neam și aspirațiunile noastre. Sentimentul național și religios erau foarte puțin apreciate după războiul mondial.

Educatoriul nostru, guvernele și familiile, nu au plecat dela realitățile țării noastre, dela viața națională. N'au căutat să canalizeze aspirațiunile tineretului și neamului, n'au căutat să capete încrederea tineretului și să-i arate că solidaritatea națională este primul factor de înșire, de progres.

Spencer afirmă că în practică

## CRONICA AGRICOLA

### Trebură gospodărești de iarnă

Plugarul se indeletniceste acum cu treburile din ograda și din livada.

Vitele au nevoie de adăpost bun, de hrană îndestulătoare și de curățenie. Gospodariul cercetează din nou adăpostul și-l întărește contra vânturilor reci, ca nu cumva să pătrundă prin spărturi. Se astupă cu coșci de porumb sau cu hlușani de flăcări soarelui bine strânsi îngroșând cu dânsii și pereții, prea subțiri la unele adăposturi. La căldură viața mănăncă bine și cu poftă tot ce i sedă și hrana se prinde de dânsi. După cum am mai spus, hrana trebuie dată în iarna aceasta cu multă cruțare și cu toată chibzuală. Coceniul tocaci și amestecați cu pleavă de ovăz cu sferle mărunțite, nu tarățe de grău, secară sau orz și chiar cu tarățele de porumb se vase prin sira la cernerea molsului și apoi sărate, dau o hrană minunată vitelor care-i mănăncă până la cea din urmă mărămă. Nu se pierde nimic din el, nu rămâne niciun rest, ca atunci când fără chibzuală coceniul se dau întregi și vitelii n'au nici un folos din ei. Tot așa cu paela de grău, de orz, de ovăz, cari, date după ce au fost tocate și amestecate cu sferle sau tarățe hrănesc foarte bine vitelii și nu se pierd degeaba.

Nu este îndruit gospodariul să facă risipă de nutrețuri în iarna aceasta, când este știut că nutrețurile sunt puțin și vitele trebușuc ținute și îngroșate toate. Nici una nu trebuie înstrăinată acum decât în tarățe lor și sează aceluia scutit și plăsurii și avuș mericiei de a se ține în pășăvura care

# Școala vieții și a muncii

continuare din pag. 3-a

starea socială și caracterul național determină ideile ce au curs într-o societate dată. Modificarea naturii morale a oamenilor, unei fați de alții, produsă treptat prin acțiunea continuă a disciplinei vieții sociale (adică a educației) o principală cauză imediată a progresului societăților.

Ce rol frumos și măreț, dar și foarte greu au educatori în formarea caracterelor. Să ne coborâm în lumea internă a încrețitului, să-l iubim cu toată inima și sinceritatea, căci numai atunci ne va asculta și va urma sfaturile și învățăturile date.

Enumerăm câteva din rezultatele neamului nostru: Viața încrețitului se abuciumă în neajunsuri materiale și economice, care îl fac să se îndrepte cu agurină și teacitate către țeluri noi.

Economia națională a fost în majoritate în mâini străine. Rămănia este înconjurată de popoare neprietene (slave). Nu există solidaritate economică și națională din cauza lipsei de încredere. E nevoie de formarea și dezvoltarea caracterelor.

Țărănimia formează fundamentul națiunii. Ea este generatoarea energiei și a spiritelor naționale. Sufără de sărăcie. Lipsă economică și igienică care pricuieste o mortalitate infantilă înspăimântătoare, cea mai rădăcină întreaga Europă.

Burghezimea, în mare parte străină de neam e speculantă, hînd prea avidă de bogății. Elementele străine acaparatoare și infiltrante au adus moravuri ușoare și corupătoare în casa noastră care trebuie sărpite.

Patriotismul și credința strămoșească au salvat neamul în decursul istoriei. Avem misiunea ci-

vilizatoare și culturală în răsăritul Europei în mijlocul Slavilor.

Misiunile școlii în general sunt numeroase și variate: a pleurii unei inteligenți, stăpîniri de simțuri măsurii și relativității și formarea unui sistem de deprinderi bune (Petrovici).

Școlile secundare de regiuni încercă memoria elevilor cu fel de fel de cunoștințe și unora foarte numeroase și variate: a pleurii unei inteligenți, stăpîniri de simțuri măsurii și relativității și formarea unui sistem de deprinderi bune (Petrovici).

Sănătatea corpului și a sufletului trebuie să primeze. Pără sănătate omul este mort de viu. Este o greșală fundamentală a se încălca memoria peste măsură a elevilor cu cunoștințe, care de multe ori nu au nici o legătură cu viața și cu parca practică vieții. Non școlae, sed vitae! Omne tult punctum, qui miscuit utile dulce (Horatio).

Chiar marele gânditor al omenirii Goethe afirmă în această privință că „In adevăr, nu cunoști bine ceva decât atunci când cunoști puține lucruri”. Fiecare profesor e bine să își pună întrebarea: folosește sau nu cutare cunoștință în viața individului, a colectivității sau a națiunii?

În numărul viitor vom examina rolul școlii în diferite țări străine.

# INFORMAȚIUNI

Ministerul de Interne comunică:

Începând dela 15 Ianuarie 1943, se reintroduce autorizările de călătorie pe C. F. R. Dela această dată nimceni nu va putea călători decât pe bază de autorizări.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a procurat cantitatea de 200 vagoane superfosfat, care se va distribui prin Uniunea Sindicatelor Agricole, agricultorilor din regiunile în care se întrebunțează acest îngrășământ.

Agricultorii cari doresc să cumpere superfosfat, se vor adresa la Sindicatul agricol local sau în lipsa acestuia la Camera agricolă locală, care va trimite tabloul la Uniunea Sindicatelor agricole București.

Ministerul agriculturii și domeniilor a repartizat Camerelor de agricultură fondurile necesare pentru achiziționarea semințelor ce vor servi pentru însămânțările din primăvara viitoare.

Personalul însărcinat cu operațiunile de achiziționare va avea grijă ca în mod riguros semințele să fie curate, sănătoase, neincinse, fără corpuri străine și cu bună putere de încolțire.

Ministerul agriculturii și domeniilor a dat dispoziții Camerelor de agricultură ca pentru acțiunea de îngrijirea pomilor roditori să distribuie în mod gratuit materialele necesare (sulf libex, cici, sfoară, bărtie etc.) familiilor celor mobilizați și celor săraci, între cari primii sunt invalizii, văduvele și orfanii.

Deasemenea echipele formate pentru ducerea acestei acțiuni vor efectua lucrările în mod gratuit la toți cei arătați mai sus.

Părinții, soțiile sau rudele bravilor noștri dobrogeni căzuți pe fronturile de luptă, sunt rugați a ne trimite datele biografice necesare precum și orice alte amănunte, spre a putea face convenitele dări de seamă în ziar.

Aceia cari doresc ca aceste articole să fie ilustrate cu chipurile eroilor vor însoți scrisorile lor și de fotografiile respective. În cazul acesta vor avea de plătit NUMAI costul clișeiului, pe care la rându-ne, îl confecționăm la București.

Ă eșit de sub tipar: „PROBLEMA ORIGINEI ETNICE ÎN DOBROGEA” de Const. N. Sarry.

Orice egeric de cumpărare se adresează la Adresa ziarului. Pentru Constanțeni broșura se va pune zilele acestea în vânzare la librăriile din localitate.

Cititorii noștri din orașul și județul Tulcea sunt vestiți că am organizat din nou redacția noastră în localitate, str. Principele Ferdinand No. 6, sub conducerea bine cunoscutului ziarist d. Ștefan Staub.

D-na este autorizat a face și încasări de abonamente și orice fel de inserțiuni și reclame eliberând chitanțe valabile.

# Artă nouă într'un stat nou

Unde pot să cunoscăm mai bine tinerii sculptori creșcun odată cu Fascismul, dacă nu în mijlocul eperii lor?

La porțile Romei, în forul Mussolini, printre cele 92 de statui monumentale, adevărată sinteză a artei celei noi. Mușchuloase și mândre, se aseamănă întru câțva cu cele ale lui Michelangelo. Nu trebuie însă ca să credem că acești tineri artiști ar fi niște simpli imitatori. Operele lor au prospețime, forță, viațitate, nu au însă aerul problematic al marelui înaintas.

Forul aparține Operei Naționale Balilla; este deci un loc al tineretului ce trebuie să-și întărească corpul și să-și developeze spiritul în libertate. Figuri ca „Gânditorul” lui Rodin, ori cât ar fi ele de admirabil lucrate, nu și ar avea locul aci.

O nouă artă și o nouă concepție despre viață ce-și afirmă dreptul de existență. Fascismul îndeplinește o operă măreață de reînnoire și trebuie să ceară ca mijloacele sale de exprimare de o înaltă valoare morală, să fie respectate.

Am încercat să expun acest punct de vedere al meu unui artist care a lucrat mulți ani la Paris, și care fascist în fundul sufletului său (f'am numit fascist pentru a spune dornic de noi forme de viață) e în continuu conflict cu el însuși pe tărâmul realizării lui artistice.

Artiști moderni nu trebuie să fie păziți sedentari; respirând numai aerul din atelier nu vor putea niciodată să înțelegă căldura pulsantă a vieții, nici să simtă pasiunea sportivă, care e cea stăpînire nu numai pe încrețit, ci și pe cei mai vârstnici. Mii de persoane se ngrămădesc în Arena și Stadionale, pentru a asista la partide de foot-ball și alte manifestări sportive participând măcar ca privitori la forțele de viață ce-și gătesc acolo primitiva lor exprimare.

Vârsta omenirii azi n'o mai poți măsura cu ani. Sângele curge mai vior, pasul e mai repede și mai sigur. Se merge de-a dreptul spre țintă, în problemele educative ca și în sport.

Sinceritatea, limpezimea de vedere e rezultatul unei auto-educării sigure de propria țintă. Dorința de a descoperi în noi înșine abisurile sufletului omenesc, a căror existență o simțim prin înaușie, e un joc periculos.

Fascismul respinge astfel de experiențe, dintr'un sentiment religios chiar, căutând o întoarcere la îndemnul sănătoase de simplitate și bunăătate. Menirea artei e deci cu limpezime arătată. Fauritieri de viață nouă italiană, își fințesc privirea înaintea lor, pînă de o credință neclintită în forțele pozitive ale creației divine. ZINA TARASOV

## COLȚUL

### CĂMINURILOR CULTURALE

#### Știri și comunicate

1) Se aduce la cunoștința părinților elevilor înscrise la „Școala țărănească județeană” din Techirghiol că din cauza timpului nefavorabil, deschiderea școlii s'a amânat pentru ziua de 25 Ianuarie 1943. Totdeodată anunțăm că locurile s'au completat, ceace însemnează că inițiativa înființării acestei școli a fost bine venită, ea corespunzând unei nevoi bine simțite în populația satelor noastre.

2) Căminul cultural „Ion Creangă” din comuna Tuzla județul Constanța, trimite conducerii Căminului nostru județean, următoarea adresă:

„Sfatul Căminului cultural „Ion Creangă” din comuna Tuzla jud. Constanța, vă face pe această cale cele mai calde urări de bine, în pragul anului 1943. Se obligă, în același timp, a secunda fără voărire, conducerea Căminului județean, în acțiunea de ridicare a satelor, la nivelul de viață ce-l merită în ROMANIA NOUA, pentru hotarele și dreptatea căreia sângerează pe câmpurile de luptă, VITEAZA ARMATA A MAREȘALULUI DESROBITOR. Suntem lângă D-v. întotdeauna, cu munca, fapta și exemplul bun.

La mulți ani! Președinte, ION ȘUȘALĂ Director, ION ȚICU

Iată gândul învățătorului român, concretizat prin glasul celor 2 conducători de cămin, D-I I. Șușală și D-I I. Țicu, ambii învățători. Acest gând corespunde întocmai acțiunii culturale întreprinsă de noi prin căminele Fundației Regale „Regele Mihai I”.

3) Aceiaș cămin cultural din Tuzla, a dezvoltat următoarea activitate:

a) În ajunul Crăciunului a organizat „Serbarea datinelor strămoșești”, la care au luat parte școlile, preșcolarii și extrășcolarii precum și un număr de pibile. S'a căutat a se face o unificare a datinelor, considerând că satul Tuzla e format din coloniști veniți din toate unghiurile Țării. — Din colecta făcută cu această ocazie s'au împărțit ajutoare orfanilor de război 1941—1942, s'au dat darurile tradiționale copiilor de școală, tinerilor și asistenței și s'a ajutat cu 1357 lei elevul refugiat de curs secundar, Răducanu A. Ion.

b) A hotărât ca din venitul serbărilor ce le va da Căminul să repartizeze o sumă, pe care s'o depună la C. E. C. pe cunet personal orfanilor de război din localitate. Începutul s'a făcut cu orfanii Dobleac I. Maria și Dobleac I. Ion pe numele cărora s'a depus fiecareia câte 1000 lei, ca prim fond. Se va continua a se pune pentru toți orfanii.

c) A reușit a dobândea de la Subsecretariatul de Stat al României o casă, construită de emigrantul bulgar Ștefan M. Petcu, pentru sediul Căminului, unită cu cel din Vulturești-Cobadin.

d) Din rezultatul material al serbării date de cămin în ziua de 1 Ianuarie 1943, s'au procurat pentru secția agricolă următoarele unelte agricole: 20 cazmale, 10 sape, 2 târnaçoape, 3 lopoți și o găleată de apă.

Faptul conducerilor acestui cămin vorbește de la sine și vor fi aduse la cunoștința celor în drept.

**LEMNE**  
**fără cartelă !!**  
cumpărând  
gazificatorul minune



Ardere continuă, flacăra ai bastă, fără zgomet înăc fum.  
Aparate speciale pentru bucătării, teracote, băt, etc.

**INTREPRINDERILE**  
**I. C. DUGAȘESCU**  
București  
str. Mierla Vodă No. 69  
**EXPOZIȚIE**  
Tulcea: Ștefan Staub

Căutam reprezentanți în principalele orașe din țară

**Caut** pe fratele meu Condache Teodor, etg. 1930 Regimentul 13 Artilerie dispărut din anul 1928.  
Orice relații rog a ni se transmite pe adresa: Condache Vasile Regimentul Inf. Marină, Reni sau Constanța, str. Carol 199.  
Bună recu pentă.

**STUDENTA**  
Predă MEDITAȚIE la toate materiile, în str. Aprodul Purice No. 8, (Bis. Sf. Gheorghe) prețeați modeste.

**Pierzând** Buletinul populației Constanța pe numele Mihai Constantin, str. Concordiei No. 45, il declar nul. 22

**Se cantă**  
un electromotor 5 cai pentru curentul orașului și un dinam 110 volți curent continuu.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor  
Școala de Agricultură din comuna Bazarabi Jud. Constanța

### Publicație de licitație

No. 25 din 14 Ianuarie 1943

Se aduce la cunoștința celor interesati că în Școala de Agricultură din Bazarabi, Constanța, se va ține în ziua de 25 Ianuarie 1943 ora 10, în cancelaria școlii, licitație publică prin strigăți pentru vânzarea următoarelor vite: 3 (opt) boi, 6 (șase) vaci și 5 (patru) mănzate, în total 18 capete.

Prețul total al vitelor este fixat din oficiu la lei 500.000.

Licitația se va ține în conformitate cu Legea Contabilității Publice din 1929 și cu modificările aduse prin Legea Nr. 657 publicată în Monitorul Oficial Nr. 175 din 24 Iulie 1941, precum și în conformitate cu Regulamentul O. C. L.

Ofertanții trebuie să fie cetățeni români de origine ariană, oferte parțiale nu se admit.

Garanzia de 5%, se va depune în numerar, înainte de începerea strigărilor.

Adjudecatorul va suporta orice taxe de timbru și impozite, precum și costul bil.ului de vânzare dela Primăria comunei Bazarabi.

Orice întrebări se dau la cancelaria școlii, în orice zi.

Director, I. LASCU  
Secretar, C. Oțenou

**Pierzând** Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Marin Valeanov, str. Fulgerului 18, il declar nul. 21

**Pierzând** Buletinul populației Constanța și certificatele de naționalitate pe numele Crângășu M. Ilie, str. Răzoruului No. 114, le declar nule. 23